

焦点

国务院发布24条政策措施 加大吸引外商投资力度

国务院日前印发《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》(以下简称《意见》),要求更好统筹国内国际两个大局,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,充分发挥我国超大规模市场优势,更大力度、更加有效吸引和利用外商投资,为推进高水平对外开放、全面建设社会主义现代化国家作出贡献。

亮点

《意见》从提高利用外资质量、保障外商投资企业国民待遇、持续加强外商投资保护、提高投资运营便利化水平、加大财税支持力度、完善外商投资促进方式等6方面提出24条政策措施。

在提高利用外资质量方面,《意见》提出,加大重点领域引进外资力度,发挥服务业扩大开放综合试点示范引领带动作用,拓宽吸引外资渠道,支持外商投资企业梯度转移,完善外资项目建设推进机制。

解读

在中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云看来,当前,中国经济面临全球经济增速放缓、逆全球化加剧、地缘政治紧张和全球金融风险上升等严峻外部挑战。为有效应对这一局势,需坚持加快构建新发展格局,而积极吸引和利用外商投资,是推进高水平对外开放、构建开放型经济新体制的重要内容。

商务部研究院研究员周密也对

在保障外商投资企业国民待遇方面,《意见》明确,保障外商投资企业依法参与政府采购活动,支持外商投资企业依法平等参与标准制定工作,确保外商投资企业平等享受支持政策。

在持续加强外商投资保护方面,《意见》要求,健全外商投资权益保护机制,强化知识产权行政保护,加大知识产权行政执法力度,规范涉外经贸政策法规制定。

在提高投资运营便利化水平方面,《意见》提出,优化外商投资

企业外籍员工停居留政策,探索便利化的数据跨境流动安全管理机制,统筹优化涉外外商投资企业执法检查,完善外商投资企业服务保障。

在加大财税支持力度方面,《意见》指出,强化外商投资促进资金保障,鼓励外商投资企业境内再投资,落实外商投资企业相关税收优惠政策,支持外商投资企业投资国家鼓励发展领域。

在完善外商投资促进方式方面,《意见》提出,健全引资工作机

制,便利境外投资促进工作,拓展外商投资促进渠道,优化外商投资促进评价。

《意见》还要求,各地区、各部门和有关单位切实做好进一步优化外商投资环境、加大吸引外商投资力度工作。鼓励各地区因地制宜出台配套举措,增强政策协同效应。商务部要会同有关部门和单位加强指导协调,做好政策宣介,及时落实政策措施,为外国投资者营造更加优化的投资环境,有效提振外商投资信心。

记者表示,当前全球出现了保护主义倾向,并从贸易向投资领域拓展。中国作为外商投资最重要的目的之一,对外资有着很强的吸引力,同时也有决心保障外资企业的利益。“所以,在这样的时点出台更大力度的综合性稳外资政策对于进一步稳定外商投资信心非常重要。”

商务部研究院副研究员庞超然在接受记者采访时说,扩大开放是我国的基本国策,吸引外资是推进

高水平对外开放、构建开放型经济新体制的重要内容。“立足新形势新阶段,需要更加注重发挥超大规模市场优势,强服务、保权益,巩固和增强外资企业在华发展的预期和信心,扩开放、优环境,进一步提升利用外资的质量和水平。”

从具体内容来看,周密认为,《意见》从创新研发角度切入,强调支持外商投资在华设立研发中心,与国内企业联合开展技术研究和产

业化应用,鼓励外商投资企业及其设立的研发中心承担重大科研攻关项目。这些举措将为外资企业在中国的创新领域发挥更加积极和重要的作用创造条件,也促进外资企业与国内企业在创新型项目上的联动更为便利和紧密,使双方产生良性互动,从而促进中外企业不断在中国广阔的大市场和完善的产业体系下实现更好的发展。

新华社

关注

陕西省西安市长安区

山洪泥石流灾害已致21人遇难

据新华社电 记者13日从西安市应急管理部门获悉,受短时局部强降雨影响,8月11日,长安区滦镇街道喂子坪村鸡窝子组突发山洪泥石流灾害,截至目前已致21人遇难,仍有6人失联。

此次山洪泥石流灾害发生后,西安市立即成立现场指挥部,组织消防、公安等14支救援力量共计980余人,投入生命探测仪、卫星电话、挖掘机等1100余台(套)设备和搜救犬,争分夺秒做好人员搜救及抢险救援等工作。

目前,西安市正在全力以赴搜救失联人员,加快通信、电力抢修恢复,抓好重点部位排除险和河道堤防加固等工作,严防次生灾害发生,同步做好群众安置和灾后恢复重建,尽快恢复正常生产生活秩序。



这是8月12日拍摄的西安市长安区滦镇街道喂子坪村鸡窝子组山洪泥石流灾害现场(无人机照片)。新华社发

辽宁 7座水库超汛限

受台风“卡努”残余环流影响,8月12日8时至14日6时,辽宁中东部地区出现大雨到暴雨,东南部地区出现大暴雨,个别乡镇(街道)出现特大暴雨。记者14日从辽宁省防汛抗旱指挥部获悉,受强降雨影响,辽东沿海部分河流出现明显涨水过程,辽宁37座大型水库总蓄水量为186.23亿立方米,比多年同期多37.96亿立方米,辽宁全省共7座水库超汛限,正在有序泄洪。

天津 1.3万名转移 人员已平安回迁

随着永定河上游行洪接近尾声,永定河方向来水已归入主河槽,永定河泛区正在缓慢退水,经评估,天津有关地方开始有序开展转移安置人员回迁工作。截至8月12日,天津市已有13118名转移人员平安回迁。受海河“23·7”流域性特大洪水影响,海河流域大清河、永定河、永定河泛区等蓄滞洪区先后启用,涉及天津市静海区、西青区、武清区、北辰区等地,为保障人民群众生命财产安全,当地及时开展人员转移安置工作,截至8月11日21时,天津市累计转移安置人数达到86484人。

综合新华社电